

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

Нерелигиозные праздники как один из механизмов борьбы с церковью в 1920-е гг.

Гармашёва Нелли Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра регионального и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: nlgarmash22@gmail.com

Приход советской власти ознаменовал собой начало борьбы с религиозным сознанием. Борьба была направлена на все конфессии, действующие на территории страны, но большее внимание было обращено к русской православной церкви, в связи с исторически сложившейся её ролью в обществе. Широко были распространены насильственные способы искоренения религиозности среди населения, осуществляемые силовыми ведомствами. Однако помимо репрессивных мер, существовала и антирелигиозная пропаганда, входившая в деятельность Отдела пропаганды и агитации при ЦК ВКП(б).

Как известно, любые ритуальные действия служат для сплочения группы. Религиозные праздники также обеспечивали ту сплочённость населения, которая терялась в профанном мире. С этой точки зрения, большевикам было необходимо уничтожить массовые праздники среди религиозного населения, тем самым разрубить единство религиозного сознания. Поэтому в начале 1920-х годов для большевистской власти встал вопрос об ограничении православных празднований и полном их уничтожении. Подготовка и реализация антирелигиозных праздников осуществлялась в частности Союзом безбожников и Российским коммунистическим союзом молодёжи. Нормативная база данной кампании разрабатывалась ЦК РКП(б), Антирелигиозной комиссией и губернскими комитетами.

Во внимание Антирелигиозной комиссии попали традиционные для православной церкви праздники — Рождество и Пасха. «Комсомольское Рождество» рекомендовалось проводить только в Москве и Петрограде. Относительно Пасхи 1923 г. было положено усилить антирелигиозную кампанию с участием ЦК РКСМ [1]. В январе 1923 г. газета «Правда» опубликовала статью, заканчивающуюся словами «Начало положено» - Комсомольское рождество привлекло советских граждан к атеистической идеологии [2]. В письме ЦК РКСМ того же года были указаны тактические ошибки в подготовке проведения Комсомольского рождества и необходимые меры для более качественной организации Комсомольской пасхи. Кроме того, было сказано и о том, что настроения среди молодёжи и так антирелигиозны, а значит, особое внимание нужно уделить старшему поколению [3].

Помимо масштабных Рождества и Пасхи, советское правительство взялось и за другие укоренившиеся в жизни праздники. Одним из примеров стало проведение Дня урожая и коллективизации, сменившим традиционные празднования лета и осени [4].

В ходе антирелигиозной кампании, сопровождающейся активной атеистической пропагандой, планомерно велась борьба с религиозным сознанием граждан. При этом нельзя было сразу отменить все православные праздники, так как последовала бы резко негативная реакция общества, и так пострадавшего в ходе других антицерковных кампаний. Несмотря на меры борьбы с религиозным сознанием при помощи замены религиозных праздников и агитационной работы, полностью истребить религиозность к концу 1920-х годов советскому правительству не удалось, что привело к усилению антирелигиозной политики в 30-е годы.

Источники и литература

- 1) Конфессиональная политика советского государства. 1917—1991 гг.: Документы и материалы: в 6 т. Т. 1: в 4 кн.: 1917-1924 гг. Кн. 4: Религиозные объединения, духовенство и верующие, общественные организации и граждане о вероисповедной политике советского государства и религиозной ситуации в стране. — М.: Политическая энциклопедия, 2018.
- 2) Протоколы Комиссии по проведению отделения церкви от государства при ЦК РКП(б)–ВКП(б) (Антирелигиозной комиссии). 1922-1929 гг. / Сост. В.В. Лобанов. — М.: Изд-во ПСТГУ, 2014.
- 3) Русское и советское молодёжное движение в документах 1905 -1937 гг. — М.: ОМП-Пресс, 2002.
- 4) Сайт Государственного архива ярославской области <https://www.yararchive.ru/>